
Rapports logiques : cause, conséquence…. 

Définition d’après le dictionnaire: Micro Robert 

CAUSE: motif, raison, ce qui est à l’origine 

CONSEQUENCE: suite qu’une action entraîne, effet, résultat obtenu 

BUT: objectif, ce qu’on se propose d’atteindre 

OPPOSITION (ou CONCESSION): désaccord, lutte, contraste; une opposition présente 2 choses 

comme contraires 

 

I Pour comprendre ce qu’est un rapport logique et comment l’exprimer:  

Lisez ce texte d’après l’extrait d’un roman de Siménon: “ Le chien jaune ” puis répondez aux 

questions 

VENDREDI 7 novembre. Concarneau est désert. L'horloge de la vieille ville marque onze heures moins 

cinq. 

 Cest le plein de la marée et une tempête du sud-ouest fait s'entrechoquer les barques dans le 

port. Le vent s'engouffre dans les rues, on voit parfois des bouts de papier filer à toute allure au ras 

du sol. 

 Quai de l'Aiguillon, il n'y a pas une lumière. Tout est fermé. Tout le monde dort. Seules les 

trois fenêtres de l'hôtel de l'Amiral sont encore éclairées. 

 Elles n'ont pas de volets, à travers les vitres verdâtres, on devine des silhouettes. Le douanier 

de garde, blotti dans sa guérite, envie ces gens attardés au café. 

 En face de lui, dans le bassin, un caboteur (bateau) est venu se mettre à l'abri. La porte de 

l'hôtel de l'Amiral s'ouvre. Un homme parait, il continue à parler un instant à des gens restés à 

l'intérieur. La tempête agite les pans de son manteau, soulève son chapeau qu’il rattrape à temps et 

maintient sur sa tête tout en marchant. 

 Même de loin, on sent qu'il est gai, mal assuré sur ses jambes et qu'il fredonne. Le douanier 

le suit des yeux, sourit quand l'homme essaie d'allumer un cigare. Car c'est une lutte comique qui 

commence entre l'ivrogne, son manteau que le vent veut lui arracher et son chapeau qui fuit le long 

du trottoir. Dix allumettes s'éteignent. L'homme aperçoit un pas de porte, s'y abrite, vacille, se 

raccroche au bouton de la porte. 

 Le douanier croit avoir entendu un bruit étranger à la tempête? Il n'en est pas sûr. Il rit 

d'abord en voyant l’homme perdre l'équilibre puis faire plusieurs pas en arrière. 

 Il s'étale sur le sol, au bord du trottoir, la tête dans la boue du ruisseau. Le douanier frappe 

dans ses mains pour les réchauffer. 

  Une minute deux minutes passent. Nouveau coup d’oeil à l'ivrogne qui n'a pas bougé. Un 

chien, venu on ne sait d'où, est là, qui le renifle. 

 “ C'est seulement à ce moment que j'ai eu la sensation qu il s'était passé quelque chose ! ” 

dira le douanier au cours de l'enquête. 

 

  1) Soulignez  les faits observables présents dans cette histoire 

exemples: les barques s’entrechoquent  

                   la tempète souffle  

                  des papiers filent 



2) On peut utiliser des mots pour montrer  les relations (ou « rapports logiques ») qui 

existent entre ces faits :         

Les barques dans le port s’entrechoquent à cause de la tempête 

 Pour bien comprendre le sens des mots, complétez les phrases suivantes: 

La cause de ce fait (les barques s’entrechoquent) est ... 

La tempête souffle, par conséquent ... 

La conséquence de la tempête est que... 

 

3) Dans la phrase suivante, quelle est la cause, quelle est la conséquence? 

 Le vent s’engouffre dans les rues avec une telle force que des papiers s’envolent. 

 Soulignez l’expression qui met en évidence le rapport logique? Qu’exprime-t-elle? 

  

4) Dans ce roman de G. Simenon, le héros est le détective Maigret. Répondez à la question 

suivante:  

A votre avis, dans quel but fait-on appel à “ Maigret ”?  

 

5) Complétez la phrase suivante: 

Le caboteur est venu dans le bassin  dans le but de ... 

 Trouvez une autre préposition pour remplacer: ”dans le but de ” 

Le caboteur est venu dans le bassin ….  

 

 6) Ecrivez une conjonction de subordination dans la phrase suivante: 

Les marins ont rentré le caboteur dans le bassin .....          il soit à l’abri 

 Quel est le rapport logique exprimé par cette conjonction? 

 

7) Terminez les phrases suivantes: 

 Bien que le vent souffle, l’ivrogne veut.... 

 

Bien que sa tête soit dans le ruisseau, l’ivrogne .... 

 Quel est le rapport logique exprimé par la conjonction “ bien que ”? 

 Exprimez la même chose en utilisant la préposition “ malgré ” (attention : il faut prép. 

+ GN) 

II Trouvez dans le texte d’autres rapports logiques entre d’autres faits et 

exprimez –les dans des phrases 

 


